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Резюме: В статията се разглежда проблемът за обучаване на учещите на прийоми на мисловна дейност, допринасящи за 

развиване на техните евристични способности при решаване на задачи. Запознаването им, на базата на рефлексивно-

синергетичния подход, с евристични схеми за търсене и откриване на решения, както и с общологически или частни методи, 

се явява ефективно средство за управление и самоорганизация на тяхната умствена дейност. Такава организация на 

обучение е уместно да се осъществява чрез използване на различни евристични прийоми и/или съвременни 

информационно-комуникационни технологии, включително и евристико-дидактически конструкции. Процесът на решаване 

на евристични задачи се разглежда като процес на формулиране и решаване на йерархична съвкупност от задачи-

компоненти, което се счита за специален тип евристика и се свързва с понятието „развитие на задачата”. Това помага на 

учещите да придобият умения и за самостоятелно съставяне на нови задачи, с което се реализира познавателна 

самостоятелност и се стимулира евристичната им дейност. Направени са изводи, в които са систематизирани евристичните 

умения, които трябва целенасочено да се формират у учещите при обучението в решаване на задачи. 
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Въведение. Въпреки наличието на множество публи-

кации върху проблема за решаване на задачи, той 

остава актуален, тъй като търпи развитие и може да 

бъде изследван от различни гледни точки. Особена 

актуалност придобива напоследък разглеждането на 

отворените системи от позициите на синергетиката. 

Процесът обучаване в решаване на задачи, особено 

неалгоритмични математически, се явява сложна, 

отворена, нелинейна динамична система, което води 

естествено до свързването му с рефлексивно-синер-

гетичния подход (РСП) [11]. Имайки предвид целите 

на обучение чрез задачи и мненията на някои автори 

(Д. Пойа [15], В. Болтянски [1], И. Ганчев [3], Е. Скафа 

[16, с. 361-362] и др.), могат да се отделят три основни 

вида учебна дейност в процеса на обучаване в 

решаване на математически задачи: 

а) формиране на навици за изпълнение на упраж-

нения – базови задачи (преживяване на микроравни-

ще – от гледна точка на синергетиката); 

б) обучаване на прийоми на мисловна дейност, 

насочващи към цикли на „озарение” (обособяване на 

атракторен спектър); 

в) пълно решаване на задачата, включващо пре-

дишните два вида дейност (достигане до ново макро-

равнище).  

Докато първият и третият вид дейности са добре 

известни в теорията и редовно се използват в учеб-

ната практика, то вторият вид често се пренебрегва 

или поне не се дооценява достатъчно. Същевременно 

трябва да отбележим, че именно регулярното реали-

зиране на втория вид дейност допринася в най-голяма 

степен за формиране и развиване на евристичните 

способности на учещите, защото запознаването им с 

евристични схеми за търсене и откриване на решения, 

както и с общологически или частни методи, се явява 

ефективно средство за управление и самоорганизация 

на умствената им дейност. Но как би могло ефективно 

да се реализира учебната дейност б)? 

Целта на статията е да представим едно изследване 

на проблема за обучаване в използване на методи и 

евристики при решаване на задачи, от гледна точка на 

оптимизиране на възможностите за активиране на ре-

флексивно-синергетични процеси при работа с неал-

горитмични  задачи.  

Изложение на основния материал. Очевидно този 

проблем е твърде сложен и нееднозначно разрешим за 

отделните категории учещи. Неговото решаване може 

да се изследва от позицията на РСП. За целта изпол-

зваме понятията и положенията, представени в [10], 

както и обособените там подсистеми U, Р, J, UПО  

(U – възможностите на отделните ученици и тяхното 

„обединение” (за съответната обучаваща група); Р – 

възможностите на съответните им учители и тяхната 

съвкупност; J – системата от информационни едини-

ци, овладени като знания и умения (от учениците и 

учителите) и съдържащи се в различните информа-

ционни източници на хартиен и електронен носител 

(учебници, пособия, интернет и др.), които предстоят 

да се изучават; и системите, изградени чрез съчетава-

не на тези подсистеми). 

В процеса на решаване на задача, която не е от 

алгоритмичен тип, в системата U се обособява 

подсистема, наречена в [10] проекто-оператор (ПО) 

на задачата, която подсистема в повечето случаи е не-

линейна, неустойчива, отворена и т.н. Проблем за 

обучавания се явява привеждането на системата U, на 

базата на управление (активиране на системата Р) и 

самоорганизация, във функционираща (в „стадий на 

Битието”) система U′ така, че чрез необходимо до-

пълване на системата ПО, той да реши задачата. При 

това е важно не толкова самото решение на конкрет-

ната задача, колкото развитието на системите U и Р. 

Зна-нията и уменията, опитът, на които се основава 

мисловната им дейност, не винаги са достатъчни, за 

да достигне обучаваният до цикли на „озарение”. 

Мотивацията, стремежът към достигане на целта, ког-

нитивната и праксиологическата рефлексия са най-

важните средства за „вътрешно въздействие”, за 

осъществяване на вътрешни флуктуации. Ще отбеле-

жим, че именно благодарение на рефлексията „ново-

то” от мегаравнището би се свързало със съответни 

елементи от U, но вече „демонтирани” на микрорав-
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нище (базови задачи, съчетания на теореми-признаци, 

теореми-свойства и др.). Достигането до самоорга-

низация се ускорява, ако инициативата за получаване 

на „външни въздействия” е на самия обучаван. Тези 

въздействия могат да бъдат както в методичен план, 

така и, евентуално, в „материален”, т.е. той да се 

ориентира към самодопълване на своята банка от 

теоретични знания, евристики и методи. Липсата или 

наличието на случайни, с малка вероятност за успех, 

идеи може да доведе субекта до обезсърчаване, 

нежелание за продължаване процеса на решаване, до 

объркване и, в крайна сметка, до хаос, т.е. стига се до 

безизходица, „плато”. Това не е страшно, дори е по-

лезно. Точно в такъв случай учителят трябва за поре-

ден път да активира рефлексията на ученика, един от 

способите за което е, например, „подаването на 

уместни (неподсказващи) джокери”. Допълнителните 

компоненти в „правилата на реда” след точката на 

бифуркация, сега остават трайни в системата U′ и, 

при работа със сходни, макар и сложни, задачи тя би 

функционирала с атрибутите на Битието, но вече на 

ново макроравнище. Такъв подход, в повечето случаи, 

води до развитие и на системата Р в система Р′, евен-

туално на ново макроравнище. 

За перманентно рефлексивно-синергетично разви-

тие на системите U и Р биха допринесли и изис-

кванията в тази насока, отразени в изследванията на 

различни автори (И. Ганчев [3], С. Гроздев [18], 

М. Георгиева [4], В. Крупич [5], В. Милушев, 

Д. Бойкина [8] и [9], и др.). Освен това могат да се 

адаптират, от гледна точка на РСП, и редица резул-

тати от предишни техни изследвания. Така например, 

В. Крупич откроява следните етапи при обучение в 

използване на евристики при решаване на задачи: 

1) обучение в решаване на задачи в началния етап 

от процеса на решаването им;  

2) обучение в търсене на решение на задача; 

3) обучение на методи, идеи и похвати за решаване 

на задачи; 

4) обучение в систематизиране на математическите 

знания и опита от решаването.  

Очевидно третият етап от списъка на В. Крупич 

има връзка с прийомите на мисловна дейност, свър-

зани с намирането на цикли на „озарение”, защото се 

явява полезно дидактическо средство за повишаване 

ефективността на усвояването на знанията. 

Тези етапи могат да бъдат обвързани с евристико-

дидактическите конструкции. Така например, целена-

соченото търсене на решение, т.е. съзнателното сте-

сняване множеството на идеите за решаване, ограни-

чаване на пробите и грешките, има водеща роля в 

началния стадий на обучаване в решаване на задачи. 

Затова целенасоченото търсене на решение може да 

бъде отнесено към първия вид учебна дейност. Така 

се осъществява идеята, че евристичните похвати ста-

ват пряка цел на обучението, което е в съответствие с 

възможността за разделно усвояване на дейността 

решаване на задачи. Чрез структуриране, вербализи-

ране и операционализиране на някои евристики се 

получава ориентировъчна основа за тяхното усвоя-

ване, което не е възможно да се постигне само като 

съпътстващ продукт в учебно-възпитателния процес. 

Най-ефективно е обучението в решаване на задачи, 

когато то се провежда в самия процес на търсене на 

техните решения, т.е. когато се реализира т.н. „обуча-

ващо решение”. Системното обучаване в „техники” за 

търсене решения на задачи формира умения за 

евристична дейност и развива творческото мислене.  

В контекста на идеите на Л. Виготски и И. Ганчев 

за обхващане на уменията първо от зоната на близ-

кото, а след това и на актуалното развитие на учещия, 

когато той все още не съумява да анализира и реши 

задачата, обучаващият трябва да посочи възловите 

моменти от анализа на задачата и да даде насочващи 

препоръки, предписания за решаване на задачата.  

От всички тези констатации може да се направи за-

ключение, че има основание при обучението по мате-

матика, особено на второ равнище, по-често да се 

прави колективен разбор (чрез евристична беседа) 

при решаването на полуевристични и евристични 

задачи. 

Много автори твърдят, а и нашият опит потвържда-

ва, че често е по-полезно една задача да бъде решена 

по няколко (при това съществено различни) метода 

и/или начина, отколкото няколко задачи да се решат 

по един и същ метод/начин. Това е така, защото тога-

ва се осъществяват и оценъчно-контролни действия, 

провеждат се мисловни операции като: анализиране, 

сравняване, обобщаване и др., в резултат на което се 

изявяват техните предимства и недостатъци и се 

откроява найрационалният от методите/начините, а 

всичко това влияе много положително върху разви-

тието на математическото мислене на учещите.  

Такава организация на обучение в решаване на ма-

тематически задачи може да се осъществи с помощта 

на използване на различните евристични прийоми 

(общи и специални) и/или евристико-дидактически 

конструкции. Използването на последните, в т.ч. на 

евристични компютърни програми, кои-то спомагат 

за формиране на евристични ориентири от вида: „екс-

периментирай”, „направи чертеж”, „разсъждавай чрез 

метода на отрицание”, „отделяй главното” и др., раз-

вива, от една страна, навици и умения за работа с ком-

пютъра, а от друга – предоставя възможност на 

учещите да прогнозират, да издигат хипотези за реша-

ване на евристични задачи, а това, как-то посочват и 

Ив. Ганчев [2], Е. Скафа [17], П. Петров [14] и др., е 

вече резултат от целенасочена евристична дейност. За 

да се формират у учещите умения за учебно-познава-

телна евристична дейност, според тях, трябва да се 

внедряват в учебния процес евристични технологии 

във вид на: актуализиране на евристични ситуации, 

формиране на понятия, изучаване на математически 

твърдения, обучаване в решаване на задачи чрез из-

ползване на разнообразни евристични прийоми, а 

също прилагане на съвременни информационно-кому-

никационни технологии, в това число и евристи-ко-

дидактически конструкции (ЕДК). При това изрично 

се отбелязва, че „само комплексното използване на 

различните видове ЕДК в съчетание с традиционните 

форми на обучение позволява да се формират прийо-

ми на евристична дейност у обучаемите” [17, с.139]. 

Използваните програмни средства постепенно „при-

ближават” учещия към успех при търсене и откриване 

на решение. В процес на евристичен диалог, като се 

акцентира на подходящи методи за решаване на зада-
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чи, учещите се насочат към самостоятелно търсене и 

намиране на „свой път” към откритието, към реше-

нието и проверка на резултатите, при това с помощта 

на съвременните учебни средства.  

Често процесът на решаване на евристични задачи 

може да се представи като процес на решаване на 

някаква съвкупност от задачи-компоненти, намиращи 

се в определена йерархия. Ето защо получаването на 

такива междинни задачи-компоненти, се счита от 

някои автори като специална евристика, например 

Е. Скафа [16] я нарича „отделяне на подзадачи”, 

З. Лалчев [6] – „въвеждане на свързващ елемент”, 

В. Милушев, Р. Маврова [7] – „въвеждане на спома-

гателен елемент” (с което обикновено се достига до 

конструиране на подзадачи). За съставянето на нуж-

ните задачи-компоненти са полезни евристични 

дидактически задания като: „Към данните на задачата 

задайте такива въпроси, които ще доведат до полу-

чаване на следствия!”; „Към някоя част от получените 

следствия задайте съответни въпроси, които ще ви 

помогнат да решите задачата самостоятелно!”.  

За съставянето на задачи-компоненти е необходимо 

да се осмисли основната и специфичната информация 

в задачата и на тази основа да се „развие задачата” с 

оглед получаване на междинни задачи, чиито реше-

ния се включват в решението на дадената. Според 

И.Б. Ольбинский под „развитие на задача” се разбира 

„самостоятелно получаване на резултати, формули-

ране и решаване на нови (за ученика) задачи, форму-

лиране на нови теореми, формули, хипотези, методи” 

[13, с.15]. Това може да се осъществява през различ-

ните етапи на решението – анализа на условието, тър-

сенето на решение, съставянето на плана, неговата 

реализация, оформянето на отговора, изследването на 

задачата. По такъв начин у учещия се формират общи 

подходи за справяне със задачата (за нейното 

анализиране, за реализиране на процеса на търсене на 

решение), т.е. в крайна сметка се овладяват стратегии 

за търсене. При това е много полезно, ако учителят, 

прилагайки прийома „развитие на задача”, варира 

евристичните ситуации така, че у учещите да се ак-

туализират такива знания, умения и задачи-компо-

ненти, чрез които по-добре се осмислят съответните 

идеи, функционални връзки, развиват се простран-

ствените представи, намират се подходящи необ-

ходими и достатъчни условия за наличие на съответна 

релация или обект и т.н., с което те се подготвят за 

извършване на определени изследвания. Формирането 

на умения за извършване на „развитие на задача” 

помага на учещите да придобият умения и за само-

стоятелно съставяне на нови задачи, а, решавайки ги, 

да усвоят и нови (за тях) знания, т.е. реализира се 

познавателна самостоятелност и се стимулира еври-

стичната им дейност. „Развитието” на математически 

задачи чрез тази дейност довежда до разкриване на 

разнообразни връзки и отношения между обектите в 

изходната задача, с което субектът не само обогатява 

учебното съдържание, но и самостоятелно системати-

зира и непрекъснато разширява своя „арсенал” от 

евристики – както за решаване, така и за продуциране 

(съставяне) на математически задачи.  

При многократно прилагане на определена еври-

стика за решаване на сходни задачи постепенно се 

осъществява автоматизация на съответното умение, в 

резултат на което прилаганата евристика като че ли 

губи своята евристичност, своята оригиналност (но 

запазва своята трайност и преносимост, като се осво-

бождава информационен капацитет), т.е. тя се превръ-

ща в съставна част от определен способ на действие, 

превръща се в съответен метод, с който се обогатява 

опитът на учещия. По такъв начин по същество у него 

се формира технология на учебно-познавателна еври-

стична дейност, т.е. учещият придобива умения за 

пренос на идеи и методи при нови задачи и ситуации. 

На практика най-често използваните дейности за 

осъществяване на „развитие на задача” са: преобразу-

ване на задача; съставяне на задача, аналогична на 

дадената, но по-сложна; обобщаване на задача; кон-

кретизация на задача; съставяне на задача, обратна на 

дадената. Всяка от тези дейности има определено 

влияние върху управлението и самоорганизацията на 

евристичната дейност на учещите. 

Изводи. Учебната практика и рефлексията на соб-

ствения ни опит показват, че в резултат на реша-

ването на системи от евристични задачи, а също 

използването на различни видове евристико-дидак-

тически конструкции при обучението в решаване на 

задачи, у учещите се формират изключително важни 

за практиката евристични умения. Затова тук пред-

ставяме систематизирано изложение на евристични 

умения, които целенасочено трябва да се формират у 

учещите, а именно умения за: 

– анализиране на дадена ситуация с цел: изявяване 

на същественото в нея (дадени, известни, търсени, не-

известни елементи, свойства и отношения); установя-

ване на пълнота, непротиворечивост, незави-симост 

на условието на задачата или на нейните елементи; 

– съотнасяне на известните елементи на задачата с 

неизвестните (дадените с търсените); разпознаване на 

известните или дадените елементи в различните съче-

тания; съпоставяне дадена задача с известни задачи (и 

с класове задачи);  

– изявяване на скрити свойства на задачната ситуа-

ция; реорганизиране на известните елементи за тяхно-

то функциониране в ново качество, в нови съчетания; 

създаване на нови комбинации от известни понятия и 

факти, отнасящи се към елементите на дадена задача, 

съотнасяйки ги с нейното условие и с нейната цел; 

– конструиране на най-прости математически мо-

дели на дадена задачна ситуация; отъждествяване еле-

ментите на задачата с елементите на модела; устано-

вяване на изоморфизъм на модела и дадената задачна 

ситуация по отношение на съществени за решаването 

на задачата свойства и отношения; 

– разкриване на структурата на дадена задачна си-

туация, структурата на задачата и на нейните елемен-

ти; възпроизвеждане на тази структура в различни 

състояния; самостоятелно разработване на съответна 

микротеория; изявяване на детайли, полез-ни от 

гледна точка на общата структура на задачата или на 

водещи идеи за търсене на решение на основата на 

различни евристични прийоми и особено на прийома 

„анализ чрез синтез”; 

– осъществяване на мисловна експериментална 

дейност, предвиждайки нейните междинни и крайни 

резултати; индуктивно изграждане на хипотези, 
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изказване на разумни догадки; разчленяване на дадена 

задача на подзадачи (последователното решение на 

които ще доведе до решение на основната), изявяване 

на частни задачи (решението на които води до уста-

новяване на елементи, важни за решаването на 

основната); 

– ограничаване на индуктивното търсене чрез съо-

бражения по интуиция, логиката и здравия смисъл; 

проверяване по дедуктивен път издигнати хипотези, 

опровергаване чрез контрапримери; прецизно, увере-

но и грамотно извършване на съответни изчисления; 

– интерпретиране на резултатите от работата с мо-

дела на дадена задачна ситуация; кодиране езика на 

ситуацията с термините на модела и декодиране (с 

термините на ситуацията) резултатите, изразени с 

езика на модела. 
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Милушева-Бойкина Д.В., Милушев В.Б. Об использовании методов и эвристик при решении задач с позиции 

рефлексивно-синергетического подхода 

Аннотация: В статьи рассматривается проблема обучения учащихся приемам мыслительной деятельности, которые 

помагают развитию их эвристических способностей при реиении задач. Их ознакомление, на основе рефлексивно-

синергетического подхода, с эвристическими схемами для поиска и открытия решения, а также и с общелогическими или 

частными методами, является эффективным средством управления и самоорганизации их умственной деятельности. Такую 

организацию обучения удачно осуществлять через использование различных эвристических приемов и/или современных 

информационно-комуникационных технологий, в том числе и эвристико-дидактических конструкций. Процесс решения 

эвристических задач рассматривается как процесс составления и решения йерархической системы задач-компонентов, что 

считается специальным типом эвристики и связывается с понятием „развитие задач”. Это помагает учащимся приобрести 

умения и для самостоятельного состовления новых задач, при чем реализуется познавательная самостоятельность и 

стимулируется их эвристическая деятельность. Сделаны выводы, где систематизираваны эвристические умения, которые 

должны целенаправлено формироваться у учащихся при обучении решению задач.  

Ключевые слова: метод, эвристика, решение задач, развитие задачи, рефлексия, синергетика, подход 
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Millousheva-Boykina D.V., Milloushev V.B., DSc. About Using Methods and Heuristics in Solving Problems from the 

Perspective of Reflexive-synergetic Approach 

Abstract: The article examines the problem of educating students of methods of mental activity, contributing to the development of 

their heuristic abilities in solving problems. Familiarizing them, on the based of reflexive-synergetic approach with heuristic schemes 

for searching and discovering solutions, as well as with generally-logical or private methods, appears to be effective means for man-

agement and self-organization of their mental activity. Such a learning organization is proper to be accomplished using various heu-

ristic methods and/or advanced infor communication technologies, including heuristics didactic structures. The process of solving 

heuristic problems is treated as a process of formulating and solving of hierarchical set of problems-components, which is considered 

as a special type of heuristics and is associated with the concept of "development of the problem". This helps the students to acquire 

skills of self-creating new problems, which implements the cognitive autonomy and stimulates their heuristic activity. Conclusions 

are made, which summarized the heuristic skills that must be deliberately taught in students in training them in solving problems. 
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